

国内·关注

她为何从白衣天使变成贩婴黑手

陕西富平“贩婴案”庭审焦点透视



核心提示

□据 新华社西安12月30日专电(记者 付瑞霞 陈晨 梁爱平)

30日上午,备受关注的陕西富平产科医生贩卖婴儿案在渭南市中级人民法院一审开庭,被告人张淑侠(又名张素霞)被控参与6起贩卖婴儿案件,并致1名婴儿死亡。曾经的白衣天使缘何将犯罪魔爪伸向襁褓中的婴儿?婴儿是如何从医院中被拐走的?又是通过怎样的路线被贩往外地?

【焦点一】

怎么拐?
利用“专家”身份获多方信任

30日上午9时,渭南市中级人民法院二楼大法庭。

检察机关起诉书称,从2011年11月至2013年7月,被告人利用职务便利,共参与6起贩卖新生儿案,导致1名婴儿被卖出死亡。

多位证人的证言显示,发生于今年7月,揭开冰山一角的“来小孩被贩卖”事件中,张淑侠曾指使同事修改婴儿的病历,将孩子的状态改为“畸形”。同时,张淑侠供认,因孕妇董某某体检结果显示乙肝二五项阳性,梅毒弱阳性,为避免遗传给孩子,她曾劝说董某某夫妇放弃孩子。

在此案中,张淑侠的“技术权威”身份,让不少同事放松了警惕,间接为她的犯罪行为打开了方便之门,也让本应严格

的院方管理制度成为一纸空文。陕西省卫生厅此前的调查显示,在“来小孩被贩卖”一案中,张淑侠曾先后指示3名产房工作人员篡改医疗文书,其中2名工作人员予以拒绝,一名修改医疗文书后未签名,而这三名工作人员事后均未及时向院方报告。此外,与产妇间的熟人关系,也让张淑侠的“好言相劝”并没有受到家属更多的怀疑。

检方调查显示,在董某某夫妇决定放弃婴儿后,张淑侠联系到了山西的人贩子潘某某,以2.16万元的价格将孩子卖走。尽管在法庭质证阶段,张淑侠一再声称,自己只是给“儿子儿媳无法生育”的潘某某找了个孩子,但事实上,这已经是她两年内第6次通过潘某某贩卖新生儿。

【焦点二】

如何卖?
联系“中间商”高价卖往豫鲁多地

检方调查显示,每次从医院抱出婴儿后,张淑侠都会尽快联系潘某某,而作为整个贩卖链条的“中间商”,潘某某会在第一时间亲自乘车来富平取回婴儿,同时在较短时间内将孩子“二次售卖”,从中赚取差价。

经调查,张淑侠每次获利约为2万元,而人贩子最终的贩卖价格在4.6万元左右。其中,2013年4月,一名被父母遗弃的女婴仅被张淑侠以1000元出售,而这个孩子在随后不久便告夭折并被遗弃。

记者观察到,在持续2年的多次作案中,潘某某的“贩卖地图”遍及河南内

黄、滑县,山东巨野等多个地区,购买者以农村夫妇为主。他们或因无法生育,或希望有个男孩延续子嗣,成了此案的“买方市场”。

在法庭质证阶段,张淑侠多次强调,自己并非主动贩婴,只是为被放弃的孩子寻找“着落”。同时,她否认以欺骗手段引诱父母放弃孩子,如在“来小孩被贩卖”一案中,她就反复表示,“只说了孕妇有病,并没有说孩子有病,是家属自愿放弃的”。但来自富平县妇幼保健院多位证人的书面证言显示,张淑侠确有篡改病人病历的行为,这些证据也被法院予以确认。



张淑侠在法庭上 (中新网)

【焦点三】

为啥干?
法盲乎? 缺德、贪财也!

张淑侠贩卖婴儿的犯罪路径已被完整地呈现出来。从篡改病历动员产妇放弃婴儿,到联系人贩子将婴儿出手,再到“一而再再而三”犯罪,曾经的“白衣天使”沦为贩婴凶手,让人扼腕叹息,更令人反思,这究竟是因为什么?

根据张淑侠的供述,自己与潘某某相识于一次门诊治疗,得知其儿子儿媳无法生育,便想帮助潘某某要一个孩子,而医院也确实有父母主动放弃孩子的情况。直到最后,她都没有意识到自己是在犯罪,只是认为在“做善事”。“我不认识潘某某,不了解她的过去,根本不知道她是人贩子。”

尽管一再为自己的行为做出解释,但篡改病历、在不能确定孩子有缺陷的情况下便劝说父母放弃、有偿贩卖等行为,已经让张淑侠触犯了法律。检察机关的公诉意见认为,从最初家属自愿放弃婴儿,到后来主动欺骗家属,“医德缺失、法律意识淡薄”“高额利润的诱惑”“长期未被发现心存侥幸心理”,是促成其犯罪行为的几大动因。

30日16时许,在最后的法庭陈述中,张淑侠表示愿意认罪服法。随后审判长宣布本案休庭,择日宣判。等待张淑侠的,将是法律的公正判决,但留给社会各界的思考,还远远没有结束。

延伸阅读

陕西富平贩婴链条曝光

□据 新华社

随着庭审的深入,一条涉及陕、晋、豫、鲁4省的作案链条渐渐清晰。

——劝说家属放弃婴儿。
——掩人耳目抱出医院。
——联系同伙卖出婴儿。
——寻找“买家”二次贩卖。

热点微评

产科医生贩婴案的警示

□据 新华社

陕西省富平县产科医生贩卖婴儿案30日上午一审开庭。这起备受关注的案件没有成为2013年的“烂尾新闻”令人欣慰,但它带给人们的思考显然不会因一年时光走完而停止。

众所周知,由于肩负着特殊的责任与信任,医生、教师等职业的道德操守往往被视作社会道德的底线。富平县产科医生张淑侠

竟然依仗人们的信任贩卖婴儿,严重抹黑了人们对白衣天使的认知。张淑侠应当知道,她挥霍的不仅是个人品行,更是医护人员的职业形象。

人命关天,医德应当被放在比医术更为重要的位置。富平贩婴案的最大警示意义在于将医德的重要性如此迫切地呈现在世人面前。

富平贩婴案击伤的还有人们对公立医院及其监管部门的信任。

新年快乐·吉祥如意 贺新春

一礼当先 狮拔头筹

东风标致元旦享乐会

马上有钱? 难! 马上有对象? 悬…… 马上有车! So easy!

鼎狮标致邀您参加2104元旦享乐会

洛阳市鼎狮汽车销售服务有限公司
销售热线: 0379-6355551

24小时服务电话: 0379-6355552
地址: 九都路与启明南路交叉口向南500米